李白文化东南亚传播研究

荷 萍 绵阳师范学院 四川绵阳 621000

摘 要:李白是中国古代伟大的浪漫主义诗人,其诗歌艺术成就和人格魅力享誉中外。在东南亚国家,李白诗歌广受华侨华人喜爱,李白文化对东南亚文化交流产生了积极影响。本文通过梳理李白文化在东南亚传播的概况,分析影响其传播的因素,探讨李白文化在东南亚传播的主要途径,为中华文化"走出去"提供借鉴。

关键词:李白文化;东南亚;华侨华人

引言

李白是中国古代伟大的浪漫主义诗人,被誉为"诗仙"。他的诗歌体现了盛唐时期诗歌的最高成就,流光溢彩,千古传诵,在中国文学史上占有极其重要的地位。李白诗歌不仅为中国人所熟知和喜爱,在世界各地也产生了广泛影响。东南亚地区与中国关系密切,自古以来就有许多华侨华人在当地生活,他们是中华文化在海外传播的重要载体。李白文化在东南亚的传播,体现了中华文化的吸引力,也丰富了中外文化交流的内容,加深了各国人民之间的相互了解。

一、李白文化在东南亚的传播概况

李白诗歌在中国流传甚广,久享盛誉,在东南亚一带,李白诗歌也深受华侨华人的喜爱,早在明代,就有华侨将李白诗歌带到南洋各地,随着《唐诗三百首》等唐诗选本在海外的流行,李白诗歌成为华侨华人熟读和传颂的经典,李白的《静夜思》《早发白帝城》《望庐山瀑布》等名篇在东南亚地区的华人社区广为人知,进入近现代以来,随着中国与东南亚国家交往日益密切,华文教育在东南亚蓬勃发展,李白诗歌进一步在当地传播开来。如今,在东南亚多个国家,都能看到李白文化的影子,比如在泰国,曼谷的"唐人街"有李白雕像,当地还有"李白文化协会",致力于弘扬李白文化,在新加坡,南洋理工大学中文系开设"李白与东坡"的专门课程,极大地推动了李白文化在狮城的传播,在马来西亚、

本文系成都大学泰国研究中心课题——李白文化东南亚传播研究(项目编号: SPRITS202314)成果。

作者简介: 苟萍(1980-)女(汉族),四川成都人,博士学位,职称: 副教授,研究方向: 英语教学理论与实践,教师教育,跨文化交际。

印尼、菲律宾、越南等国的华人社区,也常以李白诗歌 为题材举办朗诵会、书法比赛等文化活动。

二、李白文化在东南亚传播的影响因素分析

(一)中国与东南亚国家交往的历史渊源

中国与东南亚国家交往源远流长,早在汉代,中国就与东南亚有海上贸易往来。隋唐时期,随着海上丝绸之路的开辟,中国与东南亚的交流日益频繁,这一时期,中国的制度、文化对东南亚国家产生了重要影响,中原文化逐渐东渐。到了明清,随着郑和下西洋,中国与东南亚的联系达到鼎盛,中国先进的农业技术、手工业、文化艺术等传入东南亚,极大地推动了当地社会的发展,数百年交往积淀下深厚友谊,为李白文化在东南亚的传播创造了条件。

(二)华侨华人在东南亚的广泛分布

华侨华人是李白文化在东南亚传播的重要载体,目前东南亚地区的华侨华人总数超过3000万,主要分布在印尼、马来西亚、新加坡、泰国、菲律宾等国,早期迁居东南亚的华人,大多来自中国东南沿海地区,带去了中原的语言文化。在异国他乡,华侨华人始终心系故土,以传承中华文化为己任,他们创办华校、兴办华文报刊、成立文化社团,在海外构建起传播中华文化的重要阵地,李白作为家喻户晓的伟大诗人,其诗作自然成为华侨华人学习和传播的重要内容。

(三)李白诗歌的艺术魅力与文化价值

李白诗歌艺术魅力独特,文化价值深远,是其广泛传播的内在原因。李白诗瑰奇壮丽、洋溢浪漫气息,想象瑰奇,风格豪放,热情洋溢,充满诗性化的美感,代表了盛唐诗歌的最高成就,体现了诗歌艺术的巅峰水准,李白诗歌也蕴含着丰富的文化内涵,既展现了诗人"安能摧眉折腰事权贵"的傲岸人格,也流露出济苍生、报君恩的家国情怀。这种高贵的精神品格,引起东南亚民众的共



鸣,当地华文学校将李白诗歌作为课程内容,各种纪念活动也常以李白为主题,推动了李白文化的广泛传播。

(四)东南亚国家民众对中华文化的接受程度

东南亚国家民众普遍对中华文化持欢迎态度,中华文明在东南亚有着深远的影响,儒家思想、中国传统艺术、汉字书写等在当地根深蒂固,二战后东南亚国家独立,发展民族文化,中华文化的诸多元素仍被吸收进各国文化中,与中华文化的亲缘关系,为当代东南亚民众接受李白文化奠定了基础。相较于其他中国古代诗人,李白诗歌的通俗性和感染力更强,加之李白形象鲜明生动,容易引起民众共鸣,近年来,随着中国综合国力不断提升,东南亚国家掀起学习中文、了解中国文化的热潮,为李白文化传播营造了良好氛围。

三、李白文化在东南亚国家的传播途径

(一)华文教育的推广与传承

华文教育是中华文化在海外传播的主渠道, 在东 南亚国家, 华文学校是李白文化传承的重要阵地, 以泰 国为例, 当地华校普遍开设中国语言文学课程, 将李白 诗歌选入教材, 通过课堂教学让学生接受李白文化的熏 陶,目前泰国共有华文学校近150所,在校学生达到7万 多人,这些学校发挥着传承中华文化的重要作用,著名 的崇德中学、湄南中学等,都把李白诗歌列入必修课程, 并举办丰富多彩的教学实践活动, 让学生在潜移默化中 感受诗仙风采。在新加坡,李白文化也受到格外重视, 目前新加坡中小学和大学都开设有中国古典文学选修课, 李白诗歌是其中的重要内容,新加坡南洋理工大学中文 系还专门开设"李白研究"课程,对李白生平、诗歌艺 术进行深入剖析,极大提升了学生对李白的兴趣和研究 热情,一些华文教师还专门编写教辅读物,对李白生平 和诗歌进行系统介绍。马来西亚的华文教育在东南亚声 誉卓著, 当地的华文独立中学也十分重视李白文化教育, 马来西亚华文教师积极开展与李白相关的教学研究,定 期举行经验交流会,集思广益,力求创新教学方法,增 强学生学习兴趣, 在实践教学中, 许多学校广泛开展诵 读、吟唱李白诗歌等活动,在轻松愉悦的氛围中引导学 生感悟诗歌魅力,增进对中华文化的认同。可以看出, 华文学校通过课程建设、教材编写、教学实践等方式, 在青少年中广泛传播李白文化,取得了可喜的成果,华 文教育已成为东南亚国家华人社区传承中华文化的重要 途径, 为李白文化在当地的传播和发展奠定了坚实基础。 随着东南亚国家与中国交流的日益密切, 以及汉语热的 持续升温,相信通过华文教育对李白文化的推广力度还 将不断加大,影响范围和深度也将进一步拓展,让"诗 仙"文化在海外中华儿女心中代代相传[1]。

(二)中资机构和华文媒体的传播

在推动李白文化"走出去"的过程中, 中资机构和 华文媒体发挥了重要作用,近年来,随着"一带一路" 倡议的深入实施, 越来越多的中国企业在东南亚投资兴 业,与当地社会的联系日益密切。一些有远见的中资企 业注重履行文化社会责任,在追求经济效益的同时,也 积极传播中华优秀文化, 其中就包括以李白为代表的传 统诗词文化,他们充分利用企业资源和影响力,开展丰 富多彩的文化交流活动, 为李白文化在东南亚的传播贡 献力量。泰国正大集团就是一个典型代表,作为知名的 华资企业,正大集团在泰国有着广泛的社会影响力。近 年来,该集团举办"正大杯·泰国华文诗歌朗诵比赛", 将李白诗歌列为指定作品,吸引众多泰国各界人士参加, 在比赛过程中,参赛者通过吟诵传唱李白诗句,感受诗 歌魅力,加深对李白的了解和喜爱,这一活动连续举办 多年,逐渐成为泰国华人社会的文化品牌,马来西亚丽 阳集团则以"楼外楼"为平台,举办"华语朗读者"比 赛,以李白等诗人作品为题材,在马来西亚华人青少年 中引发阅读古诗词的热潮,让传统诗词在异国他乡焕发 出勃勃生机。除了中资企业,极具影响力的华文媒体也 是传播李白文化的重要渠道,东南亚国家拥有众多历史 悠久的华文报刊,一直担负着传承中华文化的使命,《星 洲日报》《南洋商报》《光华日报》等媒体拥有庞大的读者 群, 在华人社区有着权威的地位, 它们常常刊发介绍李白 生平和诗作的文章, 以通俗易懂的笔触将"诗仙"风采展 现给普通读者,在一些重要的传统节日和文化纪念日,相 关报道的版面和力度还会进一步加大,一些华文媒体还充 分利用新媒体平台,制作李白题材的音频、视频节目,用 鲜活灵动的形式吸引年轻受众,扩大传播面和影响力[2]。

(三)文化交流活动的开展

近年来,随着中国文化软实力的不断提升,以及"一带一路"建设的推进,东南亚各国与中国在文化领域的交流日益密切,呈现出蓬勃发展的良好态势,面对新的机遇,两国政府和民间积极开展形式多样的文化交流活动,既丰富了当地民众的精神文化生活,也为李白文化在海外的传播拓展了广阔空间。在泰国,由驻泰使馆和泰国教育部联合举办的"汉语桥"比赛已成为极具影响力的品牌活动,比赛分为中学生和大学生两个组别,内容涵盖演讲、才艺展示、知识问答等环节,重点突出中国古典诗词元素。^[3]李白诗歌多次成为比赛题材,通过朗诵、书写、绘画等方式得到生动呈现,参赛选手在比赛过程中加深对李白的了解,也引发更多泰国民众对

传统中国文化的兴趣,"汉语桥"已成为弘扬中泰文化交 流、推广李白文化的重要平台,柬埔寨素有"高棉的微 笑"之称, 当地民众性情温和, 对中国传统文化也有着 浓厚兴趣, 2018年, 柬埔寨暹粒市政府与中国驻英使馆 共同举办了"千年吴哥-大唐风华"文化旅游节。节目 期间, 主办方精心策划了系列文化活动, 包括盛唐服饰 展、大唐乐舞、书画展览等,其中李白诗歌是一大亮点, 柬埔寨艺术家用高棉语朗诵李白名篇,书法家现场泼墨 挥毫, 描绘"飞流直下三千尺"的壮美诗境, 一系列活 动让柬埔寨民众沉浸在大唐盛世的文化氛围中, 感受到 以李白为代表的璀璨诗章之美。除了官方交流, 民间的 文化互动也异常活跃,东南亚国家成立了许多由华人组 成的文化社团,他们自发开展丰富多彩的交流活动,在 传播中华文化中扮演着越来越重要的角色。每年, 马来 西亚华人文化协会都举办"鹂露文化节",邀请国内文化 名家走进马来西亚各地,举办专题讲座和文化沙龙,其 中也不乏以李白为主角的活动, 讲座现场, 著名学者娓 娓道来李白的生平轶事和诗歌艺术,吸引当地文化爱好 者前来听讲, 引发大家对"诗仙"的广泛热议, 华人诗 词协会还定期举办以李白诗词为主题的征文比赛, 征集 华语创作, 评选优秀作品结集出版, 极大带动了当地民 众研习李白诗歌的热情[4]。

(四)华侨华人社团的推动

千百年来,华侨华人始终是中华文化在海外传播的 重要力量,他们身处异国他乡,始终心系桑梓,为弘扬 中华优秀传统文化呕心沥血,付出了巨大努力,在东南 亚国家生活的大量华人,自发成立了众多文化社团,以 实际行动传承和光大中华文化,其中,也包括对以李白 为代表的中国古典诗词文化的弘扬。

新加坡是华人移民的重要聚集地,当地成立了众多有影响力的华人社团,其中,由新加坡李氏宗亲总会发起成立的"新加坡诗词学会",一直致力于推动中华传统诗词文化在狮城的传播。学会定期组织诗词创作、吟诵等活动,出版诗刊,并积极与中国诗词界开展交流,为新加坡民众提供了亲近诗词的平台。近年来,学会还与当地大学合作,开设李白诗歌选读课程,邀请海峡两岸暨香港知名学者授课,在校园掀起研习李白的热潮。马来西亚华人文化协会创立的"鹂露吟社",是由一群热爱李白诗歌的马来西亚华人自发组建的民间团体,多年来,吟社成员利用休息时间聚在一起吟诵李白诗篇,以诗会友,以诗养性,他们还不定期举办采风活动,前往马来西亚各地名胜古迹,感受李白诗中的壮美景致,这些文化活动让李白诗歌在马来西亚焕发出勃勃生机^[5]。泰国素有"西方的东方"之称,中泰文化交流源远流长,早

在唐宋时期,秦国就有大量华人移居当地,如今,秦国 约有700万华裔, 其中不乏心系中华文化的热心人士, 泰国留华同学总会就成立了"诗仙之约"俱乐部,以传 承弘扬李白诗歌为己任, 俱乐部成员大多留学中国, 学 习汉语言文学,对李白情有独钟。他们利用业余时间, 定期举办读书沙龙,学习李白生平,品读李白诗作,分 享研读心得,他们还充分利用自身语言优势,将李白诗 歌翻译成泰文,编入泰文教材,让泰国民众特别是青少 年更好地领略"诗仙"风采,菲律宾的华人虽然不如泰 国多,但同样为李白文化在当地的传播贡献力量,菲律 宾晋江联谊总会以研究李白为主旨,成立了"世界晋江 青年李白文化研究会",研究会集合了一批热爱李白、研 究李白的菲律宾华裔青年,他们身在海外,却始终心系 中华文化。近年来,研究会围绕李白的家世生平、诗歌 艺术、文化影响等方面, 开展了一系列卓有成效的研究, 他们先后出版发行了一些关于李白的著作, 在东南亚华 人社会引起热烈反响, 华侨华人社团立足民间, 贴近群 众,传播李白文化更接地气,影响力也更持久。

结语

综上所述,李白文化在东南亚的传播由来已久,在新的历史条件下焕发出勃勃生机,这一方面得益于中国与东南亚国家交往的深厚积淀,另一方面也离不开华侨华人的悉心传承以及东南亚民众的欢迎和认同。如今,文化日益成为国家软实力的核心要素,在"一带一路"倡议推动下,东南亚各国与中国的人文交流将不断深化。作为中华文化的瑰宝,李白诗歌以其独特的艺术魅力吸引着越来越多的境外民众,通过多渠道、多形式大力传播李白文化,可以进一步提升中华文化国际影响力,为构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

参考文献

[1] 杨春,高珊.新媒体时代对李白文化的诠释与表达——以太白故里李白纪念馆为例[J].炎黄地理,2024,(03):42-44.

[2] 王莉. 大数据背景下李白文化的当代价值的研究 [J]. 东方娱乐周刊, 2024, (03): 145-147.

[3] 吴梅红,施天,陈想.文化自觉与传播同构:文化译转视域下东南亚华文媒体实践研究[J].中国编辑,2024,(07):56-62+68.

[4]黄诗娴.中国电影在东南亚的传播与华人文化认同研究[]].电影评介,2023,(24):62-68.

[5]彭丽,奉代敏,吴庆凤.基于RMP分析的江油市李白文化旅游开发研究[J].河北画报,2023,(22):90-92.